

四川省地方志工作简报

第 96 期（总第 828 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 12 月 9 日

【特别关注】

四川完成市县两级 综合年鉴 2024 卷质量抽查工作

为持续推进全省地方综合年鉴质量提升，按《四川省地方志工作办公室关于实施地方志工作质量提升行动的意见》《四川省地方志工作办公室关于加强全省地方志事业品牌建设的意见》等文件要求，近期，省地方志办组织开展了对市（州）地方综合年鉴（2024 卷）质量抽查。12 月 3 日，省地方志办向 21 个市（州）地方志部门反馈抽查情况。同期，全省 21 个市（州）地方志部门已完成对所属 183 个县（市、区）地方综合年鉴质量抽查工作。截至目前，全省已全部完成 204 部市县两级综合年鉴（2024 卷）质量抽查。

经抽查，市级综合年鉴在框架结构、年鉴特色、内容记述、

图表版式、行文编校方面好于往年，年鉴质量逐年提升。主要体现在：框架结构方面，省地方志办对市（州）综合年鉴（2024卷）篇目审查时提出的183条意见采纳165条，采纳率90.2%，其中16个市（州）采纳率为100%。多数年鉴篇目达到分类科学、层次清晰、领属得当、编排有序的标准，与2023卷篇目比较也保持了相对稳定。年鉴特色方面，多数年鉴篇目设有特色类目、分目、条目，特色类目的位置编排合理，体现出地方经济社会发展特色和产业布局，突出了主导产业和优势产业，凸显本行政区域地情特点。内容记述方面，多数年鉴条目选题能反映部门主要职能工作，内容较为全面系统，记述风格简明扼要、文约事丰，相同事物记述做到各有侧重，内视信息入鉴问题较往年有好转。图表版式方面，卷首专题图片选题、策划、编排，视野开阔，有重点、有特色，基本做到主题鲜明、素材典型，体现历史厚重感和史料价值。历史人文、社会事业、社会生活板块随文图片图文并茂，更好地发挥年鉴的社会服务作用。行文编校方面，绝大多数年鉴差错率低于万分之一，符合国家出版物质量管理规定。

抽查中，发现部分市（州）年鉴（2024卷）尚存在框架结构不太合理、标题不规范、卷首专题图片不出彩及个别年鉴差错率偏高、行文不规范等问题。

近年来，省地方志办从构筑质量标准体系、加强年鉴质量监督、提升人才队伍素质等方面入手，坚持不懈开展地方志质量提升行动，年鉴质量提升工作取得阶段性成效。主要体现在：

一是加强质量标准体系建设。近年来，省地方志办相继出台《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》《关于提升地方综合年鉴编纂质量的意见》《四川省综合年鉴质量体系建设纲要（试行）》《四川省地方志工作办公室关于加强全省地方志事业品牌建设的意见》等年鉴质量提升配套文件，逐步构建年鉴质量建设的制度体系，引导树立适应新时代发展要求的年鉴编纂理念，进一步明确细化年鉴质量标准与重点，确保年鉴编纂的每个环节上均有章可循、有序推进。

二是强化质量提升措施。2019 年起，全省建立地方综合年鉴编纂篇目审查、复核和质量抽查制度，强化年鉴编纂过程中的质量把关和年鉴出版后的质量监督。21 个市（州）地方志部门认真吸收省地方志办审查意见，不断完善篇目设置及内容编排，并成立专项工作小组，同步开展对所辖县（市、区）地方综合年鉴的篇目审查复核和质量抽查工作，在书面反馈问题的基础上，采取“一对一”面谈、分片召开专题会议和工作推进会等多种形式交流讲解，确保质量抽查意见落到实处。《武侯年鉴（2022）》《成都年鉴（2023）》相继成功创建为中国精品年鉴；2023 年实施四川省精品年鉴工作，《绵阳年鉴（2023）》《乐山年鉴（2023）》《南充年鉴（2023）》《广安年鉴（2023）》《青白江年鉴（2023）》《自贡年鉴（2024）》《德阳年鉴（2024）》《遂宁年鉴（2024）》《内江年鉴（2024）》《雅安年鉴（2024）》《金牛年鉴（2024）》《青神年鉴（2024）》《新津年鉴（2024）》13 部年鉴质量达到

四川省精品年鉴标准。

三是持续提升人才队伍素质。2018年以来，省地方志办分片区、分专题以面对面授课、视频教学、专题研讨、业务交流等方式，对市县地方志业务人员进行培训。积极组织全省市、县新任主任，业务骨干参加中国地方志工作办公室举办的新任主任培训班、年鉴理论研讨会、线上年鉴培训，选派优秀基层业务骨干到省外地方志部门学习考察，鼓励市县地方志部门相互交流年鉴编纂经验。各市（州）地方志部门也通过举办年鉴编纂业务培训班、召开集中学习会和年鉴质量评比会等形式，加强业务培训，提升编纂人员能力水平。

省地方志办将把年鉴质量提升作为一项长期工作任务持续抓紧抓实，以推动年鉴事业高质量发展为目标，深入开展四川省年鉴精品工作，努力打造一批堪存堪鉴的年鉴精品。

（省地方志办）

刘自强率队赴广元出席广元蜀道史志和档案成果发布会并调研地方志工作

12月5—7日，广元市举办“古道历史与文献档案学术研讨会”并同步召开“广元蜀道史志和档案成果新书发布会”。省地方志办党组成员、副主任刘自强应邀出席开幕式并讲话。其间，刘自强同志在广元调研指导地方志工作。

刘自强对广元市地方志工作给予充分肯定。他指出，广元是习近平总书记深情牵挂的地方，历史文化厚重，地方志资源丰富。广元市委、市政府高度重视地方志工作，严格按“一纳入、八到位”要求，把地方志工作纳入中心工作统筹部署、纳入目标绩效管理，在机构、编制、经费等方面给予大力支持，有力保障了地方志工作扎实开展；广元地方志系统勇担“为党立言、为国存史、为民修志”时代使命，坚持质量首位、树牢“三个服务”工作理念，抓实志鉴编纂、活化宣传弘扬、强化资政辅治，推出了一批精品佳志，修以致用成果丰硕，天雄村史馆成为城市会客厅，服务大局效果显著，工作取得实在成效，展现出令人振奋的气象。

刘自强强调，地方志被誉为一方之全史、一地之百科全书，具有“存史、育人、资政”的重要功能，在经济社会发展中有着不可替代的作用。刘自强要求，广元史志部门和广大史志工作者要深入学习贯彻习近平文化思想，记录历史、弘扬文化、服务社会，牢记使命、再立新功。一是忠实记录时代进程，扎实推进扶贫志、教育志鉴、镇村志和市、县综合年鉴编纂工作，全景式展示中国式现代化广元实践。二是深化地方志资源开发利用，深挖古蜀道、翠云廊、剑门关等旅游资源以及白茶等特色产品的历史文化内涵，编纂特色志鉴和地情读物，服务文旅融合发展、乡村全面振兴；围绕浙江对口帮扶广元等课题，深化资政辅治研究。三是传承弘扬蜀道文化、三国文化、石窟文化、武则天历史名人文化、川陕甘红军文化等广元特色文化，让历史文脉为广元发展注入强劲动

力。四是科学编制好“十五五”地方志事业发展规划，第三轮三级志书编纂规划，夯实筑牢广元地方志事业高质量发展根基。

调研期间，刘自强分别与广元市委书记何树平，市委副书记杨浩，市委常委、宣传部部长袁敏，市委常委、秘书长龙兆学就地方志工作作了深入交流。

(省地方志办 广元市地方志编纂中心)

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年12月9日印发

(共印3份)